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Aniversarea naşterii M. S. Regelui 
16 Octomvrie 1938*). 

„Doamne, întru puterea Ta se 
va veseli Regele şi de ajutorul 
Tău se va bucura foarte (Psalm 
20 v. 1). 

O scenă din viaţa apostolilor, istorisea 
de ev. Marca (6 v. 45—51), îmi vine astăzi 
in minte. Mântuitorul îndemnase pe Apostoli 
să intre în corabie şi să treacă de cealaltă 
parte a lacului Ghenezaret. El rămase singur 
în munte să se roage. Apostolii se luptau cu 
valurile. Deodată, în noapte, apare Mântuitorul, 
umblând pe apă Ei socotesc că e nălucă şi 
strtgă de frică. El însă legrăeşte: „Fiţi cu ini
mă. Eu sunt; nu vă temeţi". Şi s'a suit la ei 
în corabie şi vântul s'a potolit. 

Oare starea noastră sufletească, din săp
tămânile trecute, nu se aseamănă cu cea a 
apostolilor? Oare nu eram şi noi asemenea 
corăbiei ce se împotriveşte vânturilor vrăjmaşe ? 
Oare nu eram cu gândul la cârmaciul mult 
dorit ? 

Astăzi persoana cârmaciului ne răsare lu
minoasă în faţă, el întră în corabie şi vântul 
se potoleşte. Ztua naşterii M. Sale Regelui 
este un prilej de a ne da seama de ceeace 
este pentru ţară Suveranul nostru. 

El este nu numai Capul ţării, ci şi cel mai 
bun dmtre noi, cel dintâiu la datorie. Este în
treg al nostru. Leagănul Lui a fost intre noi. 
Acelaşi cântec de leagăn, aceeaşi doină, ia 
alintat copilăria. A supt aceeaşi mireazmă a 
brazdei noastre. Istoria noastră, ca eroii şt 
martirii ei, a evocat în sufletul Său aceleaşi 
emoţii, ca în ale noastre. M. Sa Regele Carol II. 
este cel dintâiu Rege pământean. El întruchi
pează destinul nostru. Messianismul nostru le
gat de persoana Sa, atât înainte de a ajunge la 

*) Cuvântare rostită de P . S. Episcop Andrei, la Te-Deu-
mul din Catedrală. 

Tron, cât şl dela 1930 încoaci, nu s'a des-
minţit nici o clipă. 

Dumnezeu l-a înzestrat cu alese daruri, 
între cari cu o înaltă înţelepciune. Dovadă 
este simţul Lui de prevedere. A stins la timp 
duşmăniile politice sterile din cei douăzeci de 
ani din urmă, făurind unitatea sufletească a 
ţării în faţa primejdiei. Deaceea am putut su
porta cu încredere încercarea din zilele trecute. 
Alături de Regele Carol I, întemeietor de ţară, 
şi Regele Ferdinand I întregitor de neam, M. 
Sa Regele Carol II. a binemeritat chiar pâtH 
acum titlul de „Salvator de ţară". 

Iscusinţa sa de a guverna este izvorită 
dm adânca Lui iubire de ţară şi popor. A 
dat atâtea dovezi, că ştie zdi ţara, purtând de 
grifă ţăranului şi satului, care sunt temelia ei. 
Poartă gnja zilei de azi ca şi a celei de 
mâine. Cine a mai cunoscut grija pentru să
nătatea trupească a ţăranului, pentru gospo
dăria lai şi pentru cultura lui, întreţinută de 
către harnice roiuri de echipe regale, ca Regele 
nostru de astăzi? Tot din mintea luminată a 
M. Sale a răsărit minunata instituţie a Pre-
milităriei şi Străjeriei, în care tinerimea, nă
dejdea noastră de mâine, se creşte în: credinţă, 
muncă şi disciplină, primind o educaţie patrio
tică, morală şi fizică. 

Ţara noastră se găseşte pe un drum nou, 
al progresului necunoscut până act. Gândul Re
gelui luminează calea ţării, dând programe 
noi în toate domeniile vieţii sociale. Graiul Lui 
deşteaptă energii latente, iar avântai Său pil
duitor ne atrage pre toţi şi ne mână înainte. 

Este o mare mângâiere să ştim, că in frun
tea ţării stă de veghe: un cap laminat înţe
lept, şi o inimă caldă, iubitoare de ţară 

încrederea în Dinastie şi nădejdea în vii-
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torul de aur al ţării sunt cei do! s'âlpf, pe care 
se razimă cultul monarhiei române. 

Pe M. Sa Regele Carol 11 ne-am deprins 
nu numai să L cinstim, ci şl să L iubim, să cre
dem şi să nădăjduim spre El, fiindcă El este 
purtătorul idealului nostru naţional. Supunerea 
faţă de Ei nu este „de frică, cl din conştiinţă". 

Dumnezeu să-L ocrotească şt să Idea ani 
mulţi, domnie glorioasă, zile senine, cu pace, 
„ca şi noi — precum ne rvgăm la Sf. litur
ghie — întru liniştea Lui, viaţă lină şi fără 
de ceartă să vieţuim, întru toată bunacredinţa 
şi curăţenia*. 

„Trăiască Regele, în pace şi onor, 
De ţară iubitor şi apărător de ţară!" 

Reglementarea sectelor religioase 
de Ieromomh Ştefan Lucaciu. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu, B,serica ortodoxă ro" 
mână a trecut cu un pas înainte în ceeace priceşte 
sectarismul — câ adică, prin promulgarea noului regu
lament ai sectelor religioase, s'a recunoscut încâodatâ, 
în mod oficial, din partea Statului, că exista o pro
blemă a sactelor religioase în ţara noastră, şi că e 
de interesul exclusiv al Statului de a o rezolva radical 
şi definitiv. 

Dacă a fost da interesul Statului să curm? cu 
debandada partidelor politice, cu alai mai vârtos este 
ds interesul viitorului lui, să curme odati cu toate 
sectele religioase, care n'au alt s:op, decât numai să 
deruteza suf.eielc, rumpându-le de marea masă a co
munităţii naţionale şl de misticismul Bisericii iui Hristos. 

Dacă, în cele din urmă s'a ajuns Ia convingerea, 
că, în materie de administraţie politică, principiul to
talitar e necesar Ia dirijarea nevoilor Stalului, cu atât 
mai vârtos când e vorba de tăria sufletească a naţiuni», 
acest sufiet nu poate fi unui decât numai coniop ndu-
se în aceaşi credinţă religioasă. 

Sectarismul fiind duşmanul Bisericii, în ace-
laş timp e şi duşmanul Statului. 

Este de mirare cum, chiar în actualul regulament 
al sectelor sunt secte libere şi secte ne permise. Sunt 
unele, cari ss „bucură de drepturile şt libertăţile ga
rantate de Constituţie", cum sunt: Aso iaţia adventişti
lor de ziua şaptea, baptişti şi creştinii după evanghe
lie ; iar altele nu sunt admise. 

Judecându-se problema din punct de vedere doc-
trinal — alât uneia cât şi altele sunt în flagranîă 
contradicţie cu principiile creştine. Iar din punct de 
vedere al interesului naţional, toata sunt deopotrivă 
da periculoase, deoarece sdmncină unitatea noastră, 
sufletească. Sâ presupunem, că şi de aici înainte le
giuitorul va ii călăuzit dî aceeaş concepţie in această 
materie şi că sectele, cari sunt adm se acum vor a-
junge să fie puternice — şi iată cum unitatea popo
rului românesc va fi sfâşiată în bucăţi. 

Prin urmare datoria momentului ar fi: să-şi dea 
seama de consecinţele cari vor decurge din această 
toleranţă religioasă. 

Naţiunea, în momentul de faţa — pentru res
pectul care trtbue sâ-1 aibă faţă de trecut şi îngr j c -

rarea faţă da viitor — Irebue să stea în legitimă a-
părare, iar factorii săi da răspundere sunt datori sâ 
interzică sectele, da ori şi ce natură ar fi ele. 

Acesta ar fi un act da autoritate, care s'ar în
cadra perfect da bine în regimul de azi. 

Sperăm câ legiuitorul, călăuzit de aceste principii 
nobile, va şti să deschdâ larg porţile istoriei; iar 
străinătăţii i se va da sâ înţeleagă, câ, atunci când e 
vorba de rezo'varea chestiunilor religioase ale popo
rului român, e o chestiune care se rezolvă exclusiv 
iniăuntrul ţârii. 

Oamenii de răspundere nu vor mai fi călăuziţi 
da principiul, că vor da libertate sectelor cari au msi 
multă putere peste hotare şi că vor tremura de ex. 
în faţa comunităţii baptiste din Anglia sau din Ame
rica. 

E>te ştiut de foată lumea, că toate sectele, cari 
activează în România, sunt conduse de străini; iar 
fondurile fabuloase, de cari dispun, provin din tezau
rele băncilor jidoveşti din America. Având asemenea 
subvenţii de milioane de do'ari, sectele religioase de
vastează sufletele mu'ţimi!or, pe cari trebue să se ra-
zime front erele noastre. BiZate pe misticismul popu
lar, sectele lucrează la dastrămarea ordinei în Stat 
şi a credinţei străbune. însuşi faptul, câ toate sectele 
relig oase lucrează cu atâtea dedesupturi, ne arată, că 
e'e suni încadrate direct în francmasonerie. 

Intr'un cuvânt se poate spune, că sectarismul 
formeazi adevărata masonerie populară şi că act iv-
tatea acesteia este covârşitoare pentru viaţa oricărui 
Stat naţional, tinzând la anarfvzarea maselor pregătind 
revoluţiile atât de mult dorite de oculta îdeo-masonică. 

In această privinţă istoria ne este martoră. 
In Japonia, masoneria, neputând străbate, din 

cauza religiozităţii profunde a poporului, a intrat in 
mod indirect, printr'o sectă religioasă, a-.tfel, că vedem 
apărând în 1913 o sectă având denumirea de „Pro
letarul creştin", în fruntea căreia stă un jidan cu nu
mele Nathan Rubinstein, un mare excroc, cu grad 
înalt în ordinul internaţional B'nai Brith, Această 
sectă, speculând misticismul poporului Japonez, se în
tinde câştgându-şi aderenţi din ce în ce mai mulţi; 
şi la un moment dat părăseşte terenul religios, acti
vând în domeniul politic, pânăce în 1923 un membru 
„proletar creştin" atentează la viaţa împăratului Japo
niei Hirohito. Intreprinzându-se o anchstă, se constată 
că propaganda anarhică era întreţinută cu fondurile 
francmasonului Jon Pienfanf, arh'miliardar din Ntw-
Joik. 

In Rusia lucrurile s'au petrecut la fel. Intr'o pe
rioadă, nu prea lungă, decât numai dela Petru cel 
Mare încoace, cu ajutorul masoneriei s 'a ridicat com
pleta autonomie bisericească, prin înlăturarea Patriar
hatului şi instituirea Sinodului Dirigent, ajuns la dis
c r e ţ i a puterii laice; iar în ultimul timp s'a ajuns până 
acolo, ca un Rasputin, creatorul «partidului forţelor 
oculte", să fie consultat mai ales în chestiuni biseri
c e ş t i 

Şi , în această atmosferă creată de puterea laică, 
masoneria a ştiut să lucreze, cu mult rafinament, prin 
intermediul sectelor religioase, cari propovăduiau co
mun tatea bunurilor şi a femeilor, principiile de bază 
ale Statului Sovietic de astăzi. 

Izbucnirea bolşevismului rusesc n 'a întimpinat 
mare rezistenţă, întrucât anunţând comunizarea ave
rilor, comunismul a corespuns idealului infiltrat ma-



selor populare, în atâţia ani, de cătră propaganda, 
nestingherită de nimeni, a sectelor religioase. 

Pentru a dovedi mai precis amsslecui masone
riei în creerea şi întreţinerea sectelor religioase, tre-
bue să amintim faptul foarte semnificativ, că revolu
ţionarii ruşi, anarhiştii, nihilista şi ateii susţineau 
întotdeauna pe sectarii din Rusia, consider ândui 
ca tovarăşi da luptă pentru dărâmarea ordinei în stat. 

Examinând situaţia la noi în ţară, vom con
stata că toate sectele religioase propovăduesc de 
formă o schismă religioasă şi, în fond, activând 
pentru principiul colectivismului şi al anarhiei. 

Prin urmare, se v?de limpede, că sectarismul 
formează o problemă de Stat, o problemă de a că
rei rezolvare vor bine merita sau se vor osândi de 
istorie, aceia cati deţin destinele Statului. 

Biserica, prin caracterul ei divin, se va menţine 
chiar neţinând seamă de numărul credincioşilor ei. 
Puterea ei nu stă în numărul credincioşilor, ci în ha
rul dumnezeesc care o stăpâneşte. 

Puterea Stalului, însă, stă în număr. 
Cazul stilismului dela Aibineşti poate fi înţeles 

de toată lumea şi că până unde poate duce specu
larea misticismului popular de către agitatorii străini 
de neam şi interesaţi da a produce zi de zi stări a-
narhice, locale deocamdată, cari să pregătească fatalul 
desnodământ, dacă vermina iudo-mason'că, ce condu
ce şi întreţine activitatea acestor secte, nu va fi pusă 
sub călca*', la timp. 

Cine are urechi de auzit să audă, şi ochi de vă
zut, — să vadă. 

Judecătoriile comunale 
De Pr, C. Turtcu 

In prim-articolul oficiosului nostru eparhial hsr-
nicul nostru coleg din Bonţeşti tratează această temă 
din punct de vedere juridic şi cu multă competinţă. 
Sunt şi eu de acord asupra rezultatului, că studenţii 
noştri de teologie trebuie să fie pregătiţi, şi din punct 
de vevere al dreptului civil şi pena', în institutele 
noastre teologice. 

Faptul care mă face să pun şi eu mâna pe con-
deiu în această chastiune, nu e de ordin juridic, cl de 
cel duhovnicesc-pastoral. Noua Constituţie apelează la 
munca preotului, angajându-l în domeniul puterii ju
decătoreşti, ca şi la o forţă sufletească, mai aproape 
de credinţa poporului nostru. Prezenţa preotului în a-
cest for judecătoresc trebuie să fie ducerea la biruinţă 
a ordinului divin: Pace dau vouă, pacea Mea dau vouă, 
nu cum lumea dă, o dau Eu vouă: 

Pacea lui Hristos şi judecata creştinească, tre
buie s'o reprezinte prezenţa preotului în judecătoria 
comunală. 

Un domn advocat, creştin bun şi bisericos, mă 
întreba pe drept: — Cum se vor putea ţine aceste 
procese chiar în Dumineci şi sărbători, fiindcă Legea 
aşa Ie prevede timpul ţinerii l o r ? ! 

I-am răspuns, că legea noaslră, în Liturgier, 
fixează anumite rugăciuni şl ectenii pentru „cel ce ne 
urăsc şl ne asupresc pe noi", apoi „pentru înmulţirea 
dragostei, pentru „desrădăcinarea urel şl a toată rău
tatea" ş. a. cari toate se pot implora în faţa sf. altar, 
la slujba sfintei Liturghii din partea preotului, având 
aci prezenţi şi pe ceilalţi membri ai judecătoriei co

munale, cum şi părţile pentru pacea cărora seva ruga 
deosebi. 

După sf. Liturghie se pot retrage, să aducă sen
tinţele în procesele ce vor obveni. Aşa se va plini 
pacea veciniei, creştinească şi fără de apel. 

Un domn primar, pe când se aproviziona cu o 
ctuce dela Tipografia noastră pentru „masa de sen
tinţe* a acestei judecătorii, îmi destăinuia cu bucurie 
şi satisfăcut, că în comuna Iui sunt do! preoţi, aşa 
că vor face cu rândul pe judecătorul, când nu vor fi 
la „rândul săptămânii". 

Adică unul dintre preoţi va absenta dela sf. Li
turghie, ca să participe Ia procesele judecătoriei co
munale?! 

l-am răspuns, că procesele se vor dezbate după 
sf. Uturghle la care vor participa cu toţii cei intere
se ţi şi când se pot face şi rugăciuni speciale pentru 
pace. 

Numai în felul acesta îmi pot explica textul legii 
privitor la timpul fixat pentru ţinerea acestor şedinţe 
ale j decăforlilor comunale. Dacă s'ar interpreta altfel 
această dispoziţie, ar însemna cea mai gravă şi ne
meritată ofenză adusă Bisericii noastre străbune şi a-
şezămintelor legii noastre româneşti. 

Preotului liturgisitor îi revine din nou rolul de 
judecător şi aducător de pace între fiii săi sufleteşti. 
Această misiune inerentă chemării sale, preotul orto
dox o plinea pe vremuri spre lauda Iui Dumnezeu şl 
pacea întere sufletele parohieniior săi. Nu dispunea 
de o cultură juridică specială. Avea însă aprinsă făc
lia darului său preoţesc, din care făcea parte şi iatura 
plinirii misiunii de judecător alături de cea de slugitor 
ai Domnului şi învăţător al norodului. 

„Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi"! porunceşte 
Hristos, Mântuitorul. Spiritul vremii ne spune: Nu 
judecaţi natnte de a vă ruga la sf. Liturghie pentru 
cel ce sunt învrăjbiţi şt le trebuleşte pace/ 

Conferinfa catihetică dela Comloş 
Protopopiatul B . Comloşului şi-a ţinut conferinţa 

catihetică de toamnă în comuna ]tmbolia, în ziua de 
Marţi 27 Septemvrie 1938. 

După oficierea «Chemării Duhului Sfânt», preoţii 
s'au adunat dimpreună cu învăţătorii ort. români. în 
sala de învăţământ, secţia românească, unde Păr. 
protopop Dr. Ştefan Cioroianu, deschide conferinţa 
catihetică prin cuvinte potrivite şi alese. 

Urmează lecţiunea de morală practică: «Cum s'a 
purtat şi cum trebuia să se poarte Elena în Sf. Bise
rică în decursul S î . Liturghii», predată celor 7 clase 
de cătră Pr. Mitrofan Banciu din Lunga, care a ţinut 
încordată atenţia şcolarilor timp de 3A de oră, învă
ţând pe elevi şi eleve să reflecteze ei şi ele asupra 
faptelor lor şi să le cval-fice, ne ieşind din puterea 
de judecată a copiilor. 

Pentru cetirea temei catihetice: «Manifestările 
antimorale şi antisociale Ia copil şl combaterea lor», 
a fost designat Păr. loan Popovlci din Sânicolaul-Mare, 
iar Păr. Grigorle Vermeşan din Pesac, a tratat despre 
mediul familiar, mediul şcolar, şi mediul bisericesc, în 
cari creşte copilul, îăcându-se legătură între lecţia de 
morală practică predată şi Intre lucrările catihetice 
teoretice cart s'au cetit. 

Intrându-se în discuţia temelor predate confe-



rinţa constată că temele au fost bine lucrate şi-şi 
exprimă unele deziderate, cari cuprinse în procesul 
verba'i se vor înainte Vener. Consiliu Eparhial. 

* 
Nota Redac ţ ie i : Informatorul nostru ne trimite 

cele de mat sus, pe cari le publicăm, fiind ele la locul 
lor să fie ştiute. Dar ni-ar fi plăcut s'avem, pentru a-
cest organ de publicitate, şl dez'deroUle, cel pupn pe 
cele cu caracter principar, sau de interes general, de
oarece, până azi nu le cunoşteam. Şi e bine să fie cu
noscute şt asemenea împrejurări, in interesul cousei şl 
pentru orientarea şl a altora, deci nu pentru umplerea 
coloanelor noastre numai. 

De aceea şirele aceste au numai un caiaiUr in
formativ, în vederea celorlalte conferinţe catihet ce, din 
restul eparhiei, cari vor să se ţină în toamna curentă. 

In chpul acesta se vor putea urni şi discuţii în 
coloanele noastre, în jurul problemelor pe cari confe
rinţele cathetice le vor scoate la iveală. 

O întâlnire colegială*) 
— De un participant — 

Duioase, plăcute şi impresionante sunt momentele de 
revedere — după trecerea unui timp îndelungat — între elevi 
şi profesori de pe o parte şi între colegi pe de altă parte. 

Asemenea momente au trăit profesorii şi abso'veriţii 
Teologiei Ort, Române din Arad, Joi în 6 Octomvrie 1 9 3 8 , 
când seria de absolvenţi din 1 9 2 8 şi a se:bat un deceniu, 
dela isprăvirea studiilor teologice. 

De dimineaţă absolvenţii în număr de 2 0 , s'au întrunit 
la Academia Teologică, unde Păr. Rector Dr. Teodor Botiş 
asistat de doi dintre absolvenţi Pr . Mitrofan Banciu şi Leon 
Comănescu, au oficiat în Paraclisul Academiei, o s l i jbă de 
mulţumită pentru cei vii şi o slujbă de pomenire pentru un 
singur absolvent dece lat Pavei Târziu, fiind de faţă întregul 
corp profesoral, absolvenţii cu soţiile şi toţi studenţii cari 
urmează acum cursurile. 

S'a trecut apoi în aula Academiei, unde în numele se
riei, a vorbit Pr . Mitrofan Banciu în cuvinte patetice, dând 
socoteală de talanţii primiţi înainte cu 1 0 ani şi scoţând în 
relief fericita coincidenţă, c ă acestei serii îi este dat totodată 
prilejul să serbeze şi ieşirea la penzie a I. P. C. Păr . Rector 
îcon. Stavr. Dr. Teodor Botiş, profesor Ath , Dr. Iustin Suciu, 
Cons . Ref. E p . profesor de adm bis. Icon, Stavr. Mihai P ă -
căţian şi a D-lui profesor de cântare bis. şi tipic Atanasie 
Lipovsn. 

Vădit impresionat a răspuns P ă r . Rector Dr. T. Botiş, 
scoţând în evidenţă rolul acestei scoale şi a profesorilor de 
a c i , mai ales în trecutul sbuciumat al neamului, cari au dat 
oameni de o reală valoare şi de o reputaţie bine apreciată, 
începând dela umilul preot de sat, până la profesori univer
sitari, membrii ai Academiei Române şi parlamentari de vază. 

Au mai vorbit Păr. Caius Turicu, paroh în Arad, fost 
profesor în cursul I, al acestei serii şi alţi absolvenţi, adu
când cu toţii mulţumiri instituţiei şi conducătorilor. 

După acestea s'a semnat cartea de aur a Academiei 
teologice, din partea celor prezenţi. Iar în parcul Academiei, 
s'a făcut fotografierea tuturora în grup. 

S'a regretat absenţa Păr , Dr. Nicolae Popovici, noul 
rector al Academiei teologice, care chemat urgent la Rezi-

*) Primita cu întârziere, după apariţia numărului dublu. O 
publicăm deci acum. Pe viitor, asemenea comunicări e de dorit sâ
ni se trimită cel j>nţin deodată cu altor foi, pentru a fi publicate. 

Redacţia. 

denţa Regală din Timişoara, n'a putut participa, precum şi a 
I. P, C. Sale Pâr . profesor Arh, Dr. Iustin Suciu, care se 
află grav bolnav şi a D lui profesor At. Lipovan, care a fost 
plecat din Arad . 

In corpore, absolvenţii, au plecat la reşedinţa episco-
peascâ, unde au fost primiţi de P . Sf. S a Păr. Dr. Andrei 
Magieru, Episcopul Aradului Aici, după ce s'au cântat «Intru 
mulţi ani Stăpâne", P r . Mitrofan Banciu, a făcut prezentarea 
seriei, cerând binecuvântarea aihterească, pentru prăznuirea 
după cuviinţă a acestui eveniment şi a as'gurat pe înaltul 
Ierarh de sentimentele de iubire fn'ască de supunere, de a s 
cultare şi de gratitudine, urându-I viaţă lungă cu zile senine, 
pentru binele bisericii, preoţilor şi poporului dreptcredincios 
din aceasta de Dumnezeu păzită Eparhie a Aradului, 

P. Sf. Sa Păr . Episcop a răspuns printr'o magistrală 
cuvântare, împletită cu sfaturi practice de pastoraţie, arătând 
care eate rolul preotului în societate şi ce calităţi trebuie să 
posedă, spre a putea fi utilizat în cele mai grele împrejurări. 
Arată că misiunea bisericii noastre este sublimă, fapt care 
o face să fie tot mai înţeleasă şi cercetată de conducătorii 
altor biserici, cum a fo3t recenta vizită a Episcopului angli
can Harold Buxten al Gibrsltaru!ui Noi — spune P Sf Sa — 
nu avem ce primi şi învăţa dela alte biserici, dar le putem 
oferi tezaurul nostru scump şi întreg de învăţături şi dogme, 
de aceia trebuie să fim fiecare solid legaţi de locurile pe cari 
le ocupăm, c a să nu putem fi niciodată desminţtţi, asupra 
adevărurilor şt disciplinei noastre bisericeşti. 

După ce timp de o oră şi jumătate P Sf Sa a mai 
dat şi alte sfaturi şi directive folositoare pentru chemarea 
preoţească, a binevoit a primi să se fotografieze în parcul 
Episcopiei în mijlocul celor 2 0 de absolvenţi, fiind petrecut 
apei în reşedinţă c u cântarea imnului „Pre Stăpânul şi A r 
hiereul nostru Andrei, Doamne păzeşte-L, întru mulţi ani 
Stăpâne", 

L a ora 1 3 s'a servit o masă comună, Ia care au luat 
parte profesorii şi absolvenţii cu soţiile. Au ridicat toast Păr , 
Rector Dr. T . B o t ; ş , prof. V. Popescu şi P r . L . Comănescu. 

Iar după masă la ora 1 6 , absolvenţii în număr de 1 2 , 
au descins la Sf, Mănăstire Hodoş Bodrog, depunând pe 
mormântul Râp Episcop Dr Grigorie Gh. Corn a, o cunună 
de trandafiri a!bi şi oficiind un parastas în sobor, după care 
vizitând aşezămintele mănăstireşti, s'au reîntors la Arad, de 
unde fiecare s'a dus la ale sale, satisfăcut sufleteşte de r e 
zultatul acelei fericite zile. 

Despre ce să predicăm ? 
26 O c t o m v r i e . Sf. M. M u c e n i c Dimit r ie , Ţin

ta suprema a existenţei om-nsşîi este îmaâiăţiaceru
ri or. Sore această ţinlă suntem datori s* nzuim cu 
loţii, p t e u aceasta am şi fost zidiţi. Ajung această 
ţintă î isă, numu aceia cari vieţuind aci pe pământ 
se îoîosBSc da m j o î c e ce tind spre înaiţmi, merg pe 
căi ce dac spre culmi'e cereşti, având — în m jocul 
celor trecătoare — privirile aţintte spre cele mai 
înalte şi nieperitoare. 

Starea excepţională de stăpânire a f in ţd ome
neşti asupra lumii materiale, sn mîle şi vegetale, viaţa 
spirituală a omului, ne pjrmit să cunoaştem această 
ţintă supremă pentru care a fost creiat: împărăţia 
ceriului. 

F.inţa omu !ui nu poate sfârşi în nirvaua. Nizuinţ.', 
setea lui da dreptate adevăr, şi de fericire, ne arata 
o cale ce trece peste existenţa pământească şi se pre
lungeşte spre o ţintă mai înaltă. „Pentru tine ne-ai 



zdit Doamne şi nu este liniştit sufletul nostru, până 
ce nu se va odihni întru Tine", zice fericitul Augustin. 

Calea spre desăvârşire (Mat. 5 4 8 ) si spre cetă
ţenia împărăţiei cereşti, este calea împlinirii porunci
lor Dumnezeeşti (Mat. 1 9 1 7 ) . Toate poruncile împlinite 
cu sfinţenie, sunt cheia care deschide uşile împărăţiei, 
îndrumări pentru împlinirea lor avem în preaica de 
pe munte. în aceiaş timp, să nu uităm că şi crucea 
suferinţelor — purtată cu credinţă — este un drum 
spre înălţimi. „Au nu se cădea să pătimească Hri=tos 
acestea şi să intre îniru mărirea s a ? (Luca 2 4 2 e ) 
Şi-apoi sluga nu este mai mare decât stăpânul său. 
(Ioan 1 3 1 6 ) Afară de aceasta ne mai stă înainte şi 
calea renucjirii de bună voe, la ceeace ne atrage şl 
şi ţintueşte prea tare de pământ, împiedecându-ne în 
în sborul spre înălţime (Mat. 19 2 i ) -

Ceeace ne ajută nespus de mult şi ne uşurează 
umblarea pe căile ce duc spre culmile cereşti, este 
privirea spre cele mai înalte- Privirea aţintită spre 
sfinţi, spre pilda vieţii şi morţii lor. Azi avem în faţa 
noastră pilda măreaţă a vis ţii şi morţii sf. M. Muce
nic Dimitrie. Să urmăm cu credinţă această pildă de 
viaţă şi moarte şi să aşteptăm cu răbdare şi nădejde 
creştinească răsplata care nu va întârzia. (Apoc. 2 t 0 

II Tim. 4 7 _ 8 ) . 

30 O c f o m v r i e . D u m i n e c a X X I I după R u 
sa l i i . Cetind evanghelia de azi (Luca 1 6 1 9 _ 3 1 ) foarte 
mulţi sunt ispit ţi să creadă, că bogatul pentru aceea 
a ajuns în iad fiind că a fost bogat, iar Lazăr în fe
ricirea raiului, pentrucâ a fost sărac, De-aci apoi obi
ceiul de a mustra pe cei bogaţi şi a mângâia pe cei 
săraci. E adevărat că avuţia cuprinde mari primejdii 
pentru suf et, dar nici sărăcia nu este mai lipsită de 
asemenea primejdii. 

In pilda spusă de Mântuitorul, lucrurile nu sunt 
judecate astfel.- Altul este adevărul evanghelic. Săra
cul Lazăr a fost dus în sânul Iui Avraam fiind că a 
avut credinţa acestuia, iar bogatul s'a dus în chinurile 
iadului tocmai fiind:ă-i lipsea această crednţă. 

Aceasta necredinţă a bogatului asupra lucrurilor 
viitoare — asupra unei răsplăţi vecinice sau chin veci
nie — o vedem foarte limpsda în convorbirea lui cu 
Avraam. Această necredinţă există la foarte muiţi din 
zilele noastre. Foarte mulţi sunt cari zic azi: aici e 
raiul, aici e iadul, dincolo să nu mai aşteptăm nimic. 
Ce rătăcire mare. S e spune, că un mare bogătaş — 
care credea la fel — când a simţit că i se apropie 
sfârşitul chinuit de b nouă frică — după faptele sale 
se vede — zicea că dăruieşte întreaga sa avere ace
luia, care-i va putea face dovada că nu exs tă iad. Fi
reşte că nimeni n'a putut sâ-i dea această dovadă. 

Ceice cred în cuvântul Domnului, slavă Lui, n'au 
nevoe de alte dov zi. El a binevoit să ne descopere 
în această privinţă tot ce putem şi e necesar să ştim. 
Despre nici un lucru nu se vorbeşte în Scriptură atât 
de muît ( 70 locuri) şi apriaf, încât nici chiar cineva 
înviat din mor{i nu ne-ar putea spune mai mult. 

Sf. Scriptură ne vorbeşte de mulţi înviaţi din 
morţi (Lazar, Eut.h, Fiica Jui lair, Tânărul din Nain, 
Fiul văduvei din Sarepta) dar nu arată că aceştia să 
fi spus ceva despre stările de dincolo, mai mult decât 
este descoperit. Să ne mulţumim deci cu descoperirea 
Dumnezeiască. Oare va putea cineva crede mai muit 
făptura decât pe Ziditorul ? Chiar dacă toată lumea ar 
striga: aici e raiul, aici e isdui, să ştim că adevărul 
e totdeauna de partea Iui Dumnezeu- Orice om e un 

mincinos, când vorbeşte despre ceie de acum şi cele 
viiîo.re altfei da cum voib.şte Dumnezeu. S e ne 
orânduim viaţi dupa cuvântul iui Dumnezeu şi nu du
pă a oamenilor, ştiind că El singur ne spunt : 

«Ceriul şi pământul vor trece dar cuvintele mele 
nu vor trece pânăce nu se vor plini toate" (Mit 2 4 ; , 5 ) . 

Cronica 
„Tâiască R e g e l e ! " — a fost, Dumineca 

trecută, strigarea a toată suflarea românească. 
Era atunci aniversarea a 45-ea a naşterii Ma
iestăţii Sale Regelui Carol al II lea, prăznuită, 
cu bucurie şi însufleţire mare, dela un capăt 
la altul al ţării. Prăznuirea a fost cu atât mai 
largă în suflete, cu cât ziua de 16 Octomvrie, 
in acest an, a căzut pe zi de Duminecă, deci 
cu biserici pline de credincioşi, cari au înălţat, 
alături de slugitorii altarelor, rugăciuni pentru 
Majeslatea Sa Regele nostru. 

In special în Arad, la slujba din Catedrala 
episcopească mai mult ca alta dată, sf. bise
rică a fost plină de lume românească 

Slujirea Te-deum-ului obişnuit, urmat după 
isprăvirea sfintei liturghii, a săvârşit- o însuşi P. 
Sf. Sa Părintele Episcop Andrei, cu un sobor 
de opt preoţi şi doi diaconi. După săvârşit 
rea slujbei pentru Majestatea Sa, P. Sf. Sa 
Părintele Episcop a ţinut o foarte edificare cu
vântare de ocazie. O publicăm în loc prim. 

Douăzeci de ani s'au împlinit Marţia tre
cută, de când deputatul naţional român Dr. 
Alexandru Vaida-Voevod de pe vremuri a ros
tit, în parlamentul ungar, declaraţia politică, 
stabilită la 12 Oct. în casa regretatului nostru 
fruntaş bihorean Dr. Aurel Lazar, cu privire la 
ieşirea Românilor din legăturile statului ungar. 
Se invoca în aceea declaraţie dreptul firesc ai 
fiecărei naţiuni ca, liberă de orice înrâurire stră
ină, să-şi hotSrească, ea însăşi, aşezarea prin
tre naţiunile libere. Şi cuvântul acesta, trup s'a 
făcut la 1. Decemvrie din aceiaş an. Increstăm 
şi noi, cu evlavie şi recunoştinţă, marea şi îh-
cepătoarea zi a vremurilor de mai apoi în ipoş-
tas de viaţă românească . 

Biserica Neamului este numele Mauso
leului dela Mărăşeşti, sfinţit recent (18 Sept. a. 
c ) cu toată solemnitatea cuvenită, când se 'm-
plineau 21 ani, de când cei 7 5 0 0 soldaţi şi-100 
ofiţeri eroi şi-au risipit anonim viaţa, acolo, in 
cel mai cumplit uragan ucigaş din istoria noas
tră. Expirarea lor a forţat Destinul să-şi ex
prime justa lui sentinţă, întârziată atât de mult, 
în legătură cu nedreptăţile geografice şi etnice 
asupra oropsitei noastre naţiuni. Rostul ridi-



carii acestei biserici a fost, de a adăposti şi de 
a cinsti în ea, după cuviinţă, osemintele eroi
lor pomeniţi mai sus, risipite în olocaustul, care 
s'a pus ca temelie durabilă, României Mari. 
Însuşi M. S. Regele a căutat să cinstească, prin 
înalta Sa prezenţă, măreţele serbări dela Mă-
răşeşti, având alături pe Măria Sa Marele Voe-
vod Mihai, de Alba Iulia, pe membrii guver
nului, în frunte cu 1. P. S. şi Prea Fericitul 
Miron, Patriarhul României, şi pe reprezentanţii 
Armatei. Slujba târnosirii a fost săvârşită de 
/. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul 
Ardealului, împreună cu PP. SS. LL. Episcopii: 
Lucian al Romanului, Grigorie al Argeşului, 
Nifon al Huşilor şi Partenie al armatei, înso
ţiţi şi de un sobor de preoţi. Au ţinut cuvântări 
înălţătoare şi potrivite cu măreţele serbări: Su
veranul, I. P. S. Sa Nicolae Mitropolitul Ardea
lului — ca reprezentant real, dar şi de un atât 
de grăitor simbol, al acelei provincii, pentru a 
cărei desrobire şi-au dat eroii pomeniţi mai sus, 
toată fiinţa lor în hecatomba Mărăşeştilor — 
apoi P. S. Sa Nicolae Colan Ministrul Culte
lor, Dna Alexandrina Gr. Cantacuzino, în nu
mele Asociaţiei Femeilor Române, care a luat 
iniţiativa Bisericii Neamului, Dl general Arge-
şianu în numele Armatei, ş. a. Amintim aici şi 
faptul, că Mausoleul e lucrat din trahitul dela 
Deva şi că lucrările au fost conduse de arhi
tectul Cristinel. Redăm ştirea acestor magistrale 
şi adânc grăitoare serbări, cu o oarecare în
târziere, pe care cititorii noştri probabil nu o 
o înţeleg, dar pentru care, redacţia îşi are 
justa ei motivare. (p. d.) 

C h e s t i a „ e p i s c o p i e i " B a n a t u l u i a ajuns în 
discuţie şi în congresul epaihiai al „F.O R "-ului din 
eparhia soră a Caransebeşului. Şi astfel, în mojiunea 
« F . O R " ului s'a dat expresiune următorului gând: 
„F O.R.*-ul „se pronunţă şi deastădată, ca în tot
deauna împotriva încercărilor — potrivnice interese
lor nafionale şi bisericeşti ale Banatului — de siremu-
tare a reşedinţei episcopiei Caransebeşului, ce ega
lează cu desfiinţarea celei mai vechi şi mai încercate 
citadele de apărare a legii româneşti în cursul seco 
ielor". 

Organul „România", cu binecunoscutele sale le
gături oficiale, adaogă a semnala „lupta pe care toată 
Românimea dela graniţă o duce pentru a-şi salva e-
piscopia, despre care se spune numai (sublinierea nu 
ne aparţine: Redacţia) că ar putea fi desfiinţată în fo 
losul episcopiei ce trebue să ia fiinţă la Timişoara... 
Ş i nu putem presupune, c ă grănicerilor se va face 
cumva nedreptate". 

C u l b ă r i r i u n i e t e se pun Ia cale şi la Vinga, 
sediu de protopop ortodox român, deci o localitate în 
care, după protopopul nostru de până ieri care epăr . 
S . Tr. Seculin, avem un tinăr şi activ protopop, deci 
nu s'ar putea spune, că se resimte necesitatea „naţio-
Mălă"(?) a acelei înfiripări. Vor anume unii, să exo-

pereze obligarea comunei politice Vinga, de a suporta 
cheltuielile de transformarea unei case de chirie 
a contesei Gyikky — după sfatul preotului ro-
mano-catolic (o face în interes „românesc"?) — 
în biserică pentru unieţli deacolo. Dar ia pro
priu vorbind, câţi unieji sunt în Vinga? Cei cu 
pianul în prospect de realizare afirmau, în Ianuarie 
a. c , că sunt 58 suflete. Atât e de ajuns pentru o 
parohie şi o biserică unietă, pretinsă „naţională", a-
colo într'un centru ortodox cu interese naţionale de
plin acoperite? Ne îndoim. Dar să vedem chestiunea 
in lumina cifrelor. Când să se constate real de Pri-
mirie cifra unieţilor, s'a aflat, că 4 erau plecaţi aiu
rea ori întorşi la* vetrele lor; 2 inşi erau ortodocşi, 
între ei era socotit şi — crâznicul ortodox; iar din 
rest, întorseseră 18 suflete la ortodoxie. Rămân deci 
34 unieţi. Să-i vedem şi pe aceştia. Dintre ei 21 su
flete sănt slovaci unieţi, cari vorbesc ungureşte în fa-
niliile lor şi consideră pe sine a fi aceeaşi zeamă cu 
bjigării rom.-catolici din Vinga. Ar mai rămânea deci 
1 3 unieţi — om^noasă cifră! Iată, da ce e ominoasă: 
12 insi sunt servitori, de prin Chereluş, comună unietă 
din judeţul Aradului mai ales, şi un intelectual — 
secretarul „Agruiui" — care se spune, că e român, d. 
advocat Herco. Ciudată t reabă: „Filia" unietă Vinga 
aparţine la parohia unietă din Timişoara, având în 
frunte, de preot, pe Teglâsy Ladislau (se spune, că 
şi acesta e român, rudă cu un mare personaj politic-
unlet), dar numele nu-1 spune, tot aşa, se fie român. 
Iar cât pentru d. advocat g.-cafolic dela Vinga, a l că
rui nume, de asemenea, nu sună prea a româneşte, 
e de înţeles, că are misiune „agristă" să facă niţică 
propagandă „catolică" între „schismaticii" dela Vinga. 
Iac'aşa spre fericirea neamului românesc^ şi la Vinge, ea 
aiurea, cu blestemul dssbinării religioase. Căci, pasă-
mi-te, n'avem destulă! Cel puţin aşa crede d. avocat 
cu nume aşa de neromânesc şi care, pentru mai mare 
siugire a neamului românesc, este căsătorit cu o bul-
găroaică romano-catolică dela Vinga. Asta e treaba 
s a ; dar. aşa fiind, ar putea lăsa pe alţii să menajeze 
în alt chip, la Vinga, interesele de viaţă românească. 
Poate, va fi de acord şi judeţul Timiş-Torontal, ca şi 
Rezidenţa regală să nu forţeze comuna politică Vinga 
la cheltuielile în chestiune. Sâ vedem. Aşteptăm d'o-
camdată. 

Informaţiuni 
P. Sf. S a Părintele Grigorie Leu, e-

pis copul Argeşului, a sosit Mercuri seara la 
Arad, pentru a cerceta în frăţească dragoste 
pe Prea Sfinţia Sa Părintele episcop al nostru. 
Intru întimpinarea Sa a ieşit, la trenul de seara 
din spre Timişoara, P. Sf. Sa Părintele episcop 
And re iu, cu consilierii referenţi eparhiali şi 
alţii preoţi şi persoane din serviciul central. 
Prea Sfinţitul episcop Grigorie, care întoarce 
o vizită din vara trecută a Prea Sfinţitului 
nostru, stă la noi câteva zile, pentru a cerceta 
instituţiunile noastre centrale şi ceeace-i va fi 
posibil să mai vază şi în afară. E vorba de 
legături canonice-duhovniceşti, cari se intensi
fică, spre marele folos de obşte al sfintei Bi
serici şi al Neamului. 
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Intimpinăm şi noi pe Prea Sfinţia Sa cu 
bucuroasă s t r i g a r e : Intru mulţi ani, Stăpâne! 

P a r o h i a Z ă d ă r l a c , prin bunăvoinţa D-!ui Pre
fect Co onei Minai Dobriceanu, a primit dela Prefectura 
Judeţului două foarte frumoase sfeşnice, cu câteşeple 
braţe, în va'oare de 7 0 0 0 Lei. 

P a r o h i a Drau ţ protopopiatul Siria, devenită 
vacantă prin penztonarea Pr. Meht e Pop, s'a în
deplinit prin numirea Pâr. Constantin Ungurean din 
Zarand, ca administrator parohial. Instalarea s'a fă
cut în Dumineca din 25 Sept. a. c. din partea Par. 
Protonop Aurel Adamovici. 

Hi ro ton i r i d e p r e o ţ i : Prea Sf. Sa Prlntele E-
piscop Andrei a hirotonit întru presbiteri-duhovnici pe 
următorii tineri: 

1. Calus Pascu din comuna Gheiman, jud Timiş-
Torontal, a foit hirotonit, în ziua de 6 Octombrie a. 
c. întru diacon, iar în z ua de 7 0: tomb ia a. c. întru 
presbiter-duhovnic, pentru parchia Topolovâţul-mic, jud. 
Timiş-Torontal protopopiatul Belinţului. 

2. Cornel Vădăsan din comuna suburbană Arad-
Grădişte, a fost hirotonit în ziua de 7 Octombr* e a. 
c. întru diacon, îar în ziua de 8 Octombrie a. c. întru 
presbitrr-duhovnic, pentru parohia Colonia Avram 
Iancu, jud. Arad, protopopiatul Ineului. 

Poşta Redacţiei 
Păr . I o a n S c h i o p u : Nu ne putem angaja să 

publicam şi bucăţi muzicale. (S-avem cadre şi pentru 
asemenea lucrare. Dar problema pusă, ca studiu da 
folclor muzical (colinzi, cântece de jale sau hore fu
nebre e t c ) e de mare interes, chiar reiigios în prim 
loc. Daaceea lăudăm gândul bun şi-am dori să ai, cât 
mai de graba, msterial de această natură, colecţionat 
şi pus pe note. A unei, ar fi actuală chestia publicării, 
pe alta caie, decât fragmentar în coloanele nojs t re . 

Comunicate. 
Nr. 8453/1938. 

Aducem Ia cunoştinţa absolvenţilor Academiei 
Noastre Teologice, că în conformitate cu dispoziţia 
art. 5 din Regulamentul peniru examenele de capaci
tate a candidaţilor la preoţie din Epaihia ort. rom. a 
Aradului, sesiunea de toamnă a examenelor de capaci
tate preoţească va avea loc în zilele de / / şl 12 No-
emvrle a. c 

Cei ce doresc să se prezinte Ia acest exam?n 
să-şi înainteze aici până la data de 31 Octomvrte c e 
rerile însoţite de următoarele documente: 

a) Extras de botez, 
b) Diploma despre studiile secundare. 
c ) Carnetul de studii şi certificatul de absolvire 

(Absolulor) al cursurilor teologice, respective diploma 
de licenţă, sau doctorat în teologie, 

d) Dovadă că în cursul anilor de studii au trăit 
într'un internat teologic, pentru cei cari au studiat la 
vre o lac. teol. 

e) Certificat dela oficiul parohial despre purtarea 
morală şi ocupat unea avută în timpul dela absolvirea 
teologiei si până la prezentarea la examen, 

f) Chitanfă dela Cassieria Consiliului Eparhial 
despre achitarea taxei de examen. 

Arad în 11 Octomvrie 1938 
f A n d r e i P . G i v u l e s c u 

Episcop consilier ref, eparhial 

8436/1938 

Sfântul Sinod în şedinţa dela 9 Septemvrie a de
cis de a se comunica din nou hotărârea luată în ş e 
dinţa dela 11 Martie 1936, că orice candidat de 
preoţie trebue, înainte de a s e l o g o d i , să ceară bine
cuvântarea Chiriarhului, arătând toefe documentele re
feritoare la condiţiile de admitere Ia căsătoria unui cle
ric. Să se aducă din nou apoi Ia cunoştinţa candida
ţilor Ia preoţie că logodna bisericească are acelaş 
efect ca şi cununia. C a atare să nu se mai logodească 
cu viitoarele soţii decât deodată cu oficierea cununiei 
religioase, după ce vor fi căpătat în prealabil binecu 
vântarea Chiriarhului respectiv. 

Ceeace se aduce la cunoştinţă spre ştire şi con 
formare, / 

Arad, la 10 Oct. 1938 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Nr. 8599/1938. ~ 
Ministerul Cultelor şi Artelor Ne-a trimis următoa

rea adresă: "Sesizaţi de Marele Stat Major al Armatei 
prin adresa N«\23904 din 16 Septembrie 1938, că pre
oţii cari au activat sau simpatizat cu mişcarea legiona 
re, au primii instrucţiuni, ca în zilele de sărbători, cu 
ocaz'a slujbelor religioase, să zică în loc de: " b i r u i n 
ţ ă R e g e l u i n o s t r u C a r o l a l l l - l e a , a s u p r a c o n t r a r i 
l o r l u i " , numai "biruinţa Regelui nostru", eliminând 
cuvintele "Carol al II lea", iar la ectenia mică în Ioc 
de a zice " p e n t r u c e i r o b i ţ i D o m n u l u i s ă n e r u g ă m * , 
să zică "pentru cei dela închisori Domnului să ne 
rugSm", avem onoare a Vâ ruga să binevoiţi a lua 
măsuri severe pentru a opri pe preoţi de a face schim
bări în ecteniile slujbelor bisericeşti. Primiţi, Vă ru
găm, Prea Sfint te, as-gurarea deosebitei noastre con-
siderajiuni. p . Minisfru, ss St. Brădişieanu p. Director, 
ss . indescifrabl " . 

Atragem atenţiunea Cucernicilor preoţi că orice 
schimbare în iexlul rugăciunilor şi a ecteniilor esfe 
strict interzisă şi cei ce se vor dovedi vinovaţi de a se . 
menea schimbări vor fi urmăriţi şi pedepsiţi cu toată 
rigoarea. 

Arad în 12 Octombrie 1938. 
f Andrei P. Gvulescu 

Episcop, consilier ref, eparhial. 

Ad. No. 7 9 9 6 / 1 9 3 8 . 

Circulară 
către toţi P. T. D. membrii ordinari şi adhoc 
ai adunării protopresbiterale din protopresbite-
ratul Aradului. 

In temeiul autorizaţiunii Vener. Consiliu 
Eparhial No. 6 3 2 8 / 9 3 8 şi în conformitate cu 
dispoziţiile §-lui 16 din regulamentul pentru 
procedura la alegerea de protopresbiter, con
voc prin aceasta Adunarea protopresbiterală a 
protopresbiteratului Arad, în şedinţă extraordi
nară pentru săvârşirea alegerii de protopres
biter pe ziua de J o i î n 10 N o e m b r i e a . c . l a 
o r a 9 a . m . în biserica catedrală din Arad. 

M i h a i P a c ă f i a n 
corn sar consistorial 
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No. 8 5 5 4 / 1 9 3 8 

Comunicat 
Se publică cele de mai jos în „Biserica şi 

Şcoala". (ss) f A n d r e i 
Ministerul Cultelor şt Artelor, Directa Contabilităţii 

Nr. 4 1 0 3 0 / 1 9 3 8 . 

P . Sf. E p i s c o p o r t o d o x o l E p a r h i e i A r a d u l u i . 
Avem onoare a vă comunica, mai jos, circulara Direc

ţiunii generale a Poştelor şi Telegrafelor, cu privire la expe
dierea corespondenţei oficiale cu începere dela 15 Octombrie 
1 9 3 8 şi vă rugăm să binevoiţi a dispute să se pună în ve 
dere şi organelor în subordine, spre a ss conforma. 

Se anexează şi o copie de pe borderoul de expediţie. 
p. MINISTRU, p. DIRECTOR G E N E R A L , 
Indescifrabil Indescifrabil 

Copie de pe adresa circulară a Direcţiei Generale P.T.T. 
înreg 4 1 0 3 0 / 1 9 3 8 . 

DOMNULE MINISTRU, 

Avem onoare a vă face cunoscut, că îa baza dispozi 
ţiunilor art. 7 5 din Legea de Exploatare P . T T , publicată 
în Monitorul Oficial Nr. 1 4 3 din 2 5 Iunie 1 9 3 8 , care pre
vede că toate serviciile prestate de către Ad.ţia P.T.T. inclu
siv cele efectuate pentru diferitele auiorităţi, vor fi plătite după 
tarifele în vigoare şi în momentul preştirei l o r ; iar greutăţile 
de orice fel altele decât cele prevăzute la art. 71 (Casa Re 
gală) sunt interzise şi ca urmare a celor stabilite de comun 
acord c u Ministerul de Finanţe, Direcţia G-lă P.T.T. a hotă
rât cele ce urmează : 

începând dela 1 5 Oct, 1 9 3 8 , corespondenţele interne 
ale autorităţilor şi institutelor f gurând în bugetul general al 
Statului şi cari se expediază deci prin creditare de taxe, vor 
fi admise la expediere n i m a i dacă sunt tr izentaie de ghişe 
ele poştale c u borderoul de expediţie în dublu exemplar, în
tocmit modelului anexat . 

Aducându-vă la cunoştinţă cele de mai sus , vă rugăm 
să binevoiţi a dB dispoz'ţli autorităţilor în subordinea Dvs să 
ia măsurile necesare pentru c a , începând dela 1 5 Oct. 1 9 3 8 , 
să depună obiectele de corespondenţă internă la ghişetele o 
ficiilor poştale numai cu borderouri de expediţie în dublu 
exemplar, complectate cu datele specificate în modelul anexat 
şi a n u m e : Număr de cont, autoritatea locală expedíalo.re, nu
mărul curent, numărul oficial al fiecărei trirtiteri, în parte, 
adresa şi destinaţia, greutatea taxa tarifată a fiecărei trimiteri, 
totalul taxelor, sigilul şi s e m i ă t i r a şefului autoiităţii expedi 
toare sau delegatului său. Borderoutile de expediţie vor fi ti
părite sau liniate cu m â n a ; până la epuizarea actualelor con
dici de expediţie, filele acestora se vor putea utiliza cu bor
derouri de expediţie numai dacă se vor lin?a ca atare. 

Funcţionarii P.T.T. dela gişet vor certifica pe ambele 
exemplare deodată primirea trimiterilor respective, reţinând un 
exemplar şi restituind autorităţii expeditoare pe al doilea. 

In ceeace priveşte celelalte trimiteri, mesagii şi telegrame, 
se menţine sistemul actual . Pentru trimiterile externe se v o r 
plăti taxele în numerar la prezentare c a şi pentru orice tri
mitere particulară. Unităţile exterioare ale Dvs pot lua infor-
maţiuni de detalii dela oficiile P.T.T, locale, cunoscând că o 
biectele da corespondenţă, prezentate în alte condiţii decât cele 
stabilite şi comunicate prin aceasta , vor fi refuzate, sau ad
mise numai cu plat* efectivă. 

DIRECTOR G E N E R A L , DIRECTOR COMERCIAL, 
(ss ) indescifrabil (ss) Ciupercescn 

N, B Unităţile cari pot expedia corespondenţă în contul 
Dvs, fixat de Ministerul de Finante, s u n t : 

Serviciile centrale, cu toate bisericile, figurând în b u 
getul general al Statului. 

F O R M U L A R 
Autoritatea locală Cont Nr 

Titularul Contului 

BORDEROUL DE E X P E D I Ţ I E Nr. 

al corespondenţelor depuse la Of. P .T.T 
în z u a de 

Z S 
Nr. oficial al 

trimiteri 
Adresa şi 
Destinaţia G

re
u 

ta
te

 

T a x e Observaţii 

„ „ Total bucăţi Total taxe 
Semnătura funcţ. primitor Semnătura şef. aut. şi 
Stampila de zi a Of lui sigilul respectiv 

Concurs 
In confor-nitata ca ordinul Veneratului Consilia 

Eparhial Nr. 8306/1938, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile, pentru îndeplinirea parohiei a 11-a din 
Alloş, protopopiatul Lipova, care a devenit vacantă 
prin trecerea îa statal de pensiune a preotului paroh 
Traian Peţianu. 

Parohia este de clasa I şi se îndeplineşte prin 
alegere. 

I. V e n i t e l e sunt : 
1. Sesiunea parohială în extensiunea ei de azi, 

circa 30 jag. pământ arător şi intravilanul Nr. 337. 
2. Locuinţă în casa bisericii. Consiliul parohial 

se obligă a edifica în decurs de 2 ani, casă parohială 
nouă, dimpreună cu supraedificatele necesare pe in
travilanul Nr. 337. 

3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţ'ei dela stat, pe care parch'a 

nu o garantează şl 
5. Biroul pirohlal uzitat, care se ia în concurs 

din oficiu. 
II O b l i g a ţ i u n i 
1. Noul ales îşi va îndeplini cu punctualitate 

toate îndatoririle împreunate cu serviciul său de preot-
duhovnlc, în şl afară de biserică şl va predica r<gu-
lat în Dumineci şi sărbători. 

2. Va catehza regulat elevii dela şcoalele pri
mare, unde va fi împărţit, fără altă remuneraţie. 

3. Va plăti regulat toate impozitele dupâ b.ne-
ficiul său preoţesc din al său. 

Recurenţii vor cere încuviinţarea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop, pentru a putea recurge. Cere
rile adresata Consiliului parohial d n Ailoş, se vor 
înainta Veneratului Consiliu Eparhial, înscţ'te de do
cumentele necesare. 

Recurenţii cu încuviinţarea protopopului tractual 
şl cu respectarea dispoziţiile cuprinse în § 33 din 
Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sfânta 
Biserică din Alloş, pentru a servi, a cuvânta, a cânta 
şi a face cunoştinţa credincioşilor. 

Parohia este de cl. I. rurală, deci dela recurenţi 
se cere cvaliflcaţie de cl. I. rnrală. 

Consulul parohial 
In înţelegere cu Traian Cibian, protopop 1—3 
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Nr. 8193/1938. 

Concurse 
Prin aceasta se publică concurs cu termen de 

30 zile pentru conferirea pe durata exclusivă a anu
lui şcolar 1938/39 a burs-lor vacante din Fandiţlunea 
Teodor Papp, administrată de subsemnatul Consiliu 
Eparhial. îndreptat ţi la acele burse sunt conform li-
terilor fundaţionale: o^rcdeniile fundatorului, 6)tinerii 
români ortodocşi din Giula, care studiază la noi în 
patrie c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a)—b), ur
mează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza Ara
dului după arondarea sa veche care cercetează scoale: 
elementare, g mnazii, licee, comerciale, industriale, de 
agricultură, militare, academii, universităţi şl institute 
teologice. 

La concurs se admit şl eleve. 
Concurenţii au să-şi prezinte cererile la CocsHiul 

eparhial subsemnat în termenul concursual cu urmă
toarele documente în original ori autentificate la vre
un notar public: 1. Extras de botez din matricola bi
sericească provăzut cu clauzula oficiala! parohial local 
că petiţionarul şi azi aparţine Bisericii noastre. 2 Ru
deniile fundatorului să adauge şi informaţtuni fami
liare, pentru înrudirea gradului de înrudire. 3. Atestat 
de neavere dela dregătoria politică locală, cu date 
specificate despre starea materială a părinţilor concu
rentului şl despre a sa proprie. Rudeniile încă au să 
prezinte asemenea dovadă. 4 . Dovada de studii că în 
anul şcolar trecut a avut cel puţin media 7,50, iar 
universitarii despre toate cursur Ie, respe.tlv semes-
trale ascultate şi document despre examenele prestate 
5. Concurenţii să dovedească, cu adeverinţă dela di
recţiunea şcoalei ; de au sau nu au bursă şl dacă au 
ce sumă face aceea. 6. Studenţii universitari vor pro
duce şi certificatul decanatului respectiv despre con
duită şi despre aceea dacă mai au sau nu barsă, şl 
dacă da în ce sumă? 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că cererile ajustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa calturală dela 23 Sept. 1938. 

Consiliul Eparhial Arad 
- • -

Nr. 8195/1938. 

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 
30 zile, pentru conferirea pe durata exclusivă a anu
lui şcolar 1938/39 a burselor vacante din fudaţlunea 
„Episcopului Iosif Goldiş" administrată de subsemnatul 
Consiliul Eparhial. — îndreptăţiţi la acele burse sunt 
conform literilor fundaţionale: a) rudeniile fondatoru
lui ; b) în absenţa acestora, tineri! români ortodocşi 
din Socodor; c) în abiecţa recurenţilor indicaţi sub 
a)—b), urmează îndreptăţirea tinerilor români din E -
parhia Aradului cari cercetează orice fel de scoale. 
— Concurenţii au să-şi prezinte cererile ia „Consiliul 
Eparhial subsemnat, în termenul concursual, cu urmă
toarele documente în original ori autorizate la vr'ua 
notar public. 1. Extras de botez din matricula bise
ricească, provăvut cu clauzula oficiului parohial local 
că petiţionarul şi azi aparţine Bisericii noastre. 2. 
Rudeniile fundatorului să adauge şi informaţuni fa
miliare pentru dovedirea gradului de înrudire. 3. Ate
stat despre starea materială, liberat de diregătoria po
litică locală, cu date specificate despre starea materi

ală a părinţilor concurentului şi despre a sa proprie. 
Rudeniile încă au să pr?z(nte asemenea dovadă. — 
4. Dovada de studii că în anul şcolar trecut a avut 
cei puţin media de 7 5 0 , iar universitarii despre toate 
cursurile respectiv semestrele ascultate şl document 
despre examenele prestate. 5. Concurenţii să prez nte 
dovadă dela Direcţiunea şcoalei : de au, sau na, vre-o 
bursă şi dacă au, ce sumă face aceea. — 6 Univer
sitarii vor prezenta şi certificatul Decanatului respectiv 
despre conduită şi dacă au sau nu vre-o bursă şi dacă 
da în ce s a m ă ? 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că cererile adjastate defectuos nu vor fl luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 Sept. 2938. 
Consiliul Eparhial Arad 

- C I -
No. 8194/1938. 

Prin aceasta se publică concurs, cu termin de 
30 zile pentru conferirea, pe durată exclusivă a anului 
şcolar 1938/39, a burselor vacante din „Fundaţiunea 
Ştefan Antonescu", administrată de subsemnatul Con-
sil u eparhial. îndreptat ţi la acele burse sunt con
form literilor fundaţionale, a) Rudeniile fondatorului 
după fraţi şi soră; b) Descendenţii din David Nl-
coară şi Aia, părinţii soţiei fundatorului; — aceştia 
au preferinţă; după el, c) Tinerii români ortodocşi 
din eparhia Aradului, după arondarea sa veche, cari cer
cetează scoale secundare şi superioare. — Concurenţii 
au să-şi prezinte cererile la Consiliul eparh al, în ter
menul concursual, cu următoarele documente, în ori
ginal, ori autentif cate de notar public: 1. Extras de 
botez din matricula bisericească, prevăzut cu clauzula 
oficiului paroh'al local, că petiţionarul şl azi apar
ţine Bisericii noastre. — 2. Rudeniile fondatorului să 
adauge şl informaţiunl familiare, pentru dovedirea gra
dului de înrudire; — 3 Atestat de starea materială, 
dela diregătoria politică locală, cu date specificate 
despre starea materială a părinţilor concurentului şi 
despre a sa proprie. Rudeniile încă au să prezinte 
asemenea dovadă. — 4. Atestatul şcolar de pe anul 
trecut cu media cel puţin 7.50, iar universitarii despre 
toate cursa ile respective semestrele ascultate şi docu
ment despre examenele prestate. — 5, Universitarii 
vor prezenta şi certificat de conduită dela Decanul 
respectiv, cu adausul: dacă au, sau nu, vre-o bursă, 
— şi dacă da, în ce sumă. — 6. Petiţionarii să arate: 
ce eventuală bursă mai au, dovedind cu adevericţă 
dela direcţiunea Şcoalei: de au, sau nu au bursă, şi 
dacă au, în ce sumă. 

Neobservarea condiţiilor de mai sui va avea de 
urmare, că cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad,' din şedinţa culturală dela 23 Sept. 1932. 
Consiliul Eparhial Arad 

- • -
Pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbl-

ter al tractulul Blrchlş, jud. Severln, se publică con
curs cu termin de 30 zile libere dela prim apariţie în 
organul eparhial „Biserica şl Şcoala". 

Venitele acestui post sunt: 
I, DELA PROTOPOPIAT: 

1. Retribuţiunea dela Consliul Eparhial. 
2. Birul protopopesc şi anume câte 5 (cinci) 

măsuri ă 30 litri porumb în natură, ori preţul de piaţă, 
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dela fiecare preot ori capelan din protopopiat. 
3. Retribuţiunea dela stat, conform bugetului ge

neral al Statului. 
4 Spesele cancelariei protopopeştl stabilite de 

corporaţlunile protopopeştl, conform concluzului sino
dal Nr. 62 din 1914. 

5. Taxele inspecţlunii învăţământului religios şi 
pentru vizitaţiunea canonică. 

De locuinţă şl local pentru biroul protopopesc, 
deocamdată se va îngriji viitorul protopop. 

II. DÉLA PAROHIE: 
1. O sesiune paiohială îa exienziunea el actuală. 
2. Stolele legile, 
3. Birul preoţesc, câte 5 (cinci) lei dela flecare 

număr de casă. 
4. întregirea dotaţlunil dela Stat conform legi

lor în vigoare. 
Toate impozitele şi sarcinile publice după se

siunea parohială şi celelalte venite le supoartă pro
topopul. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta, în ter
menul coacursual, cererile de concurs, însoţ te de do
cumentele de calificaţiune prevăzute în art. 5 3 din 
Statutul O ganlc şl Concluzul congresual Nr. 111 din 
1938, Consiliului Eparhial ort, rom. din Arad. 

Dela concurenţi se cere califlcaţiane pentru pa
rohii de clasa 1 (întâi), diplomă de bacalaureat şi cer
tificat că au împlinit cel puţin 5 (cinci) ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar, cu deplin succes şi că 
prin zelul, capacitatea şi diligenta lor s'au distins pe 
terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară dela 27 Sept. 1938. 
3—3 Consiliul Eparhial ort. rom. 

- • -
Consiliul parohial ort. român d o Adea, proto

popiatul Chişineu-Crlş, publică concurs cu termen de 
15 zile dela prima apariţie în „Biserica şl Şcoala", 
pentru îndeplinirea postului de cântăreţ bisericesc, în 
mod provizoriu. 

I. Beneficii: 
1. Sesia cantorală, care constă din 7. jogh. cad. 

pământ arabil. 
2. Stole dela funcţiuni. 

II. îndatoriri: 
1. Va Instrui şcolarii îu răspunsurile Hturghlce, 

pe una şi două voci : 
2. Va instrui pe cei ieşiţi din şcoală la cânta

rea glasurilor; 
3 Va suporta toate dările cătră Stat şl comună 

dapă pământul cantoral; 
4. Va fi îndatorat să asiste la toate funcţiunile 

din parohie. 
Concurenţii şi fără diploma de cantor, dar cu 

certificat dela Oficiul paroh al unde domiciliază, 
se vor prezenta în vre-o Duooinecă ori săibâtoare în 
sf. Capelă din parohie pentru a dovedi desteritatea 
la cântare şl tipic. 

Cererea şi actele se vor înainta Oficiului proto-
popesc din Ch'şlnea-Criş, adresate Consiliului parohial. 

Din şedinţa Consiliului parohial pela 27 Sept. 
1938. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere c u : P. Marşieu protopop. 

3—3 

In arma deciziunii Veneratului Consiliu Epi-hlal 
din Arad No. 7525/1938, devenind vacantă parohia 
a Ha din Zărand prin transferarea părintelui Con
stantin Ungureano, pentru îndeplinirea acestei parohii 
se publică concurs ca termen de 30 zile dela apari
ţie în organul oficial „Biserica şi Şcoala", prin alegere. 

Venitele acestei parohii son t : 
1, Sesiunea parohială constătoare din 32 Jaghere 

cad. pământ arător, cu drept de păşunat. 
2, Uaa cânepişte aparţinătoare seslel parohiale. 
3, Casa parohială cu sapra edificate şl grădina. 
4 Retribuţa de bir 800 lei anail , 
5. Stolele legale. 
6 întregirea dotaţiiei dela stat, pe care parohia 

na o garantează. 
7. Parohia e de clasa primă, dela recurenţi se 

cere calif,caţlunea prescrisă pentru clasa primă. 
Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 

din loc, în clasele la care va fi repartizat, fără altă 
remuneraţie şi să achite regulat toate Impozitele dnpă 
întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs, însoţite de certificatele jus
tificative, adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Zărand, se vor înainta consiliului Eparhial ort. rom. 
din Arad, iar recurenţi vor cere aprobarea prealabilă 
a P. S. Părintelui Episcop Eparhi»! Andrei, pentru a 
putea concura şi învoirea P. C. Părintelui Protopop 
tractual pentru a se putea prezenta în Sf Biserică din 
Zărand, spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi 
oratorie. 

Dat în şedinţa extraordinară a Consiliului paro
hial din Zărand, ţinută la 14 Septemvrie 1938. 

ss. Cornel Papp ss. Dimitrie Fărcaş 
Paroh preşedinte notar 

In conţelegere c u : 
Mthai Cosma, protopop 3—3 

Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 8 4 5 2 / 1 9 3 8 » 
pentru îndeplinirea parohiei ort. române din Pobda 
rămasa vacantă în urma morţii preotului I. Bojescu 
se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie în organul oficial „B serica şi Ş . o i l a " . 

Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
1. Una sesie parohială constătoare din 33 jugâre. 
2. Stolele legale. Birul parohial se ia în concurs 

de of ciu. 
3. Intreg'rea dela Stat. 
4 . De casă parohială se va îngr'ji alesul. 
Alesul preot va suporta toate impozitele şi va 

catehza elevii şcoalelor primare fără alta remuneraţie. 
Reflectanţii Ia această parohie cu considerare la 

Comunicatul Nr. 2 3 3 4 / 1 9 3 8 publicat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 14 din 3 Aprilie a. c. vor cere învoirea 
prealabilă a Prea Sfinţiei Sale Episcopului Epaihial 
Arad pentru a putea concura, iar cererile de concurs 
dinpreună cu toate actele şi Ie vor înainta Consiliului 
Eparhial Arad şi vor cere aprobarea Prea C. Părinte 
Protopop pentru a se putea prezenta în parohie înain
tea alegatorilor pentru a cânt?, respectiv a oficia ser
viciu! religios şi a cuvânta. 

ss. Pr Andrei Jebdeanu ss. Ciurclu Eftlmle 
preş. cons. paroh. secretar 

In înţelegere cu: Dr. Ştefan Cioroianu protopop 
1 - 3 




